

Итоги социально - экономического развития Белоярского района за 2015 год

Отчетный 2015 год оказался очень сложным для всей России не только в политических аспектах, но и экономических. В целях обеспечения устойчивого развития экономики и социальной стабильности на территории Белоярского района, в 2015 году администрацией Белоярского района был принят антикризисный план, в основу которого были положены - концентрация усилий по оптимизации бюджетных расходов, привлечению дополнительных доходов в бюджет, поддержка агропромышленного комплекса, сохранение уровня субсидирования транспортных услуг, поддержка малого бизнеса и строительной отрасли, недопущение роста уровня безработицы.

Администрацией Белоярского района выполнены все социальные обязательства, которые были заложены в бюджет 2015 года, обеспечена доступность всех без исключения услуг социальной сферы - образования, здравоохранения, физической культуры и спорта, культуры.

В 2015 году Белоярский район получил дополнительно в бюджет гранты в размере 76,73 млн. руб. за 1 место по оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и 2 место за достижение наиболее высоких показателей качества организации и осуществления бюджетного процесса.

Оценивая итоги социально-экономического развития Белоярского района за 2015 год считаем, что нам удалось даже в условиях непростой кризисной ситуации, не только сохранить, но и придать хорошую динамику итоговым показателям социально-экономического развития нашего района.

1. ДЕМОГРАФИЯ

Среднегодовая численность населения Белоярского района за 2015 год составила 29,658 тыс. человек.

На протяжении ряда лет на территории Белоярского района показатели рождаемости превышают показатели смертности более чем в 2 раза. В 2015 году на территории Белоярского района родилось 416 детей, что на 3 новорожденных больше, чем за 2014 год. Отрадно отметить, что 65% новорожденных - это вторые и последующие дети в семье. Коэффициент рождаемости составил 14 промилле, что выше, чем в среднем по России (13,3 промилле).

Уровень смертности за 2015 год составил 6,4 промилле, коэффициент естественного прироста - 7,6 промилле.

Таблица 1

Динамика показателей демографической ситуации

Показатель	2011 год	2012 год	2013 год	2014 год	2015 год
Численность постоянного населения (среднегодовая), тысяч человек	30,098	29,989	29,898	29,780	29,658
Численность родившихся, человек	415	452	423	413	416
Коэффициент рождаемости, число родившихся на 1000 населения	13,8	15,1	14,2	13,9	14
Югра	16,4	17,7	17,5	17,2	16,6
Россия	12,6	13,3	13,3	13,3	13,3
Численность умерших, человек	188	176	172	184	190

Коэффициент смертности, число умерших на 1000 населения	6,2	5,8	5,8	6,2	6,4
Югра	6,5	6,3	6,3	6,4	6,4
Россия	13,5	13,3	13,1	13,1	13,1
Естественный прирост населения, человек	227	276	251	229	226
Коэффициент естественного прироста, на 1000 населения	7,5	9,2	8,4	7,7	7,6
Югра	9,9	11,4	11,2	11	10,2
Россия	-0,9	0	0,2	0,2	0,2

В 2015 году на территории Белоярского района отмечается снижение миграционного оттока населения. Миграционное сальдо за 2015 год составило минус 276 человек, что на 35% ниже уровня 2014 года (минус 422 человека).

Устойчивость демографического развития Белоярского района обеспечивается молодой возрастной структурой населения, средний возраст жителей района составляет 34 года, что на 5 лет моложе, чем средний возраст россиян (39 лет).

Численность населения трудоспособного возраста на конец 2015 года составила 19,5 тыс. человек.

2. ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

Промышленность

Объем промышленного производства (по крупным и средним предприятиям) за 2015 год составил 21 333,3 млн. рублей.

Индекс промышленного производства по району (125,1%) опережает среднеокружной (97,5%) и среднероссийский (96,6%) уровни.

Таблица 2

Объем отгруженных промышленных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами по видам экономической деятельности на территории Белоярского района

Показатели	единицы измерения	2011 год	2012 год	2013 год	2014 год	2015 год
Объем промышленного производства в действующих ценах каждого года	млн. рублей	11 588,5	13 657,1	14 478,5	16 736,9	21 333,3
Индекс промышленного производства	в % к предыдущему году	130,2	109,5	104,8	108,2	125,1
Югра		97,8	97,7	99,2	98,7	97,5
Российская Федерация		104,7	102,6	100,3	101,7	96,6
1.1. Добыча полезных ископаемых	млн. рублей	9 590,3	11 021,4	11 716,0	14 138,7	18 690,7
Индекс производства	в % к предыдущему году	119,5	111,8	106,4	112,5	132,7
Югра		97,4	97,0	99,1	98,7	97,3
Российская Федерация		101,9	101,1	101,1	101,4	100,3

На рост объемов промышленного производства оказывает влияние нефтедобывающая отрасль, на долю которой приходится 87,6%.

За 2015 год объем добычи нефти на территории Белоярского района составил 1236,8 тыс. тонн, что на 17,3% больше, чем в прошлом году. За последние пять лет объем добычи нефти увеличился в 1,4 раза. Добычу нефти на территории Белоярского района осуществляют ТПП «РИТЭКБелоярскнефть» АО «РИТЭК» и ОАО «Сургутнефтегаз».

ОАО «Сургутнефтегаз» на территории Белоярского района осуществляет добычу нефти на Ватлорском и Сурьеганском лицензионных участках, в 2015 году введено Верхнеказымское месторождение.

Осуществляются работы по обустройству Логачевского месторождения, ведутся работы по расширению Ватлорского месторождения, вводятся новые скважины. В перспективе компания планирует увеличивать объемы добычи нефти в результате ввода в эксплуатацию новых нефтяных скважин на Логачевском и Верхнеказымском месторождениях, а также поисково-разведочных скважин на Лунгорском лицензионном участке.

Основное направление деятельности ТПП «РИТЭКБелоярскнефть» АО «РИТЭК» – освоение месторождения имени В.Н. Виноградова. В 2015 году на месторождении активно осуществлялось бурение, введено 95 новых скважин. Завершено строительство газопоршневой электростанции (ГПЭС) с общей установленной электрической мощностью в 7,5 МВт. Годовая выработка электроэнергии составляет 31-32 млн. кВт/ч. В качестве топлива для ГПЭС планируется использовать попутный нефтяной газ. Станция позволяет обеспечить текущие потребности в электроэнергии месторождения.

В настоящее время ведется строительство газотурбинной электростанции (ГТЭС) общей установленной электрической мощностью 48 МВт. Годовая выработка электроэнергии составит 360-370 млн. кВт/ч. Запуск газотурбинной электростанции планируется в 2016 году.

Таблица 3

Динамика производства видов продукции

Показатели	единицы измерения	2011 год	2012 год	2013 год	2014 год	2015 год
Добыча нефти, включая газовый конденсат	тыс. тонн	881,9	882,8	938,8	1 054,8	1 236,8
Индекс физического объема	%	128,4	100,1	106,3	112,4	117,3
Югра		97,7	98,4	98,0	99,0	97,2
Российская Федерация		101,4	100,9	100,9	100,8	101,3
Добыча газа природного и попутного	млн. куб. м	64,4	112,3	111,1	128,4	121,6
Индекс физического объема	%	243,9	174,4	98,9	115,6	94,7
Югра		98,6	102,4	103,6	95,6	101,6
Российская Федерация		103,0	97,3	102,1	94,2	97,4

Ежегодно в рамках социального партнерства между администрацией Белоярского района и предприятиями ТЭК заключаются соглашения о социально-экономическом сотрудничестве. По реализации заключенных соглашений с предприятиями - недропользователями за 2015 год в бюджет Белоярского района поступило 35,3 млн. рублей.

На долю обрабатывающего производства приходится 6,2% в общем объеме промышленного производства. Объем отгруженных товаров, выполненных работ и услуг в сфере обрабатывающего производства за 2015 год составил 1 317,1 млн. рублей или 79,8% в сопоставимых ценах к уровню 2014 года. Снижение объемов по

обрабатывающему производству объясняется уменьшением объема работ по ПТУ «Казымгазремонт», на долю которого приходится 90,1% общего объема производства.

На предприятиях по производству и распределению электроэнергии, газа и воды за 2015 год объем отгруженных товаров, выполненных работ и услуг составил 1 325,4 млн. рублей (6,2% от общего объема промышленного производства) при индексе производства 100,8% в сопоставимых ценах к уровню 2014 года.

Сельское хозяйство

В 2015 году на поддержку и развитие агропромышленного комплекса на территории Белоярского района было направлено за счет бюджетов всех уровней 52,3 млн. рублей.

Таблица 4

Объем финансирования мероприятий по поддержке сельского хозяйства на территории Белоярского района, млн. руб.

Наименование источника	2011 год	2012 год	2013 год	2014 год	2015 год
Федеральный бюджет	2,8	0,4	2,3	0,5	1,5
Бюджет Ханты-Мансийского автономного округа – Югры	41,0	32,8	48,7	34,7	45,5
средства бюджета Тюменской области (ЦП «Сотрудничество»)	х	х	27,0	х	х
Бюджет Белоярского района	7,0	2,3	37,9	17,6	5,3
Итого общий объем финансирования	50,8	35,5	115,9	52,8	52,3

В рамках муниципальной программы Белоярского района «Развитие агропромышленного комплекса на территории Белоярского района» на 2014 – 2020 годы в 2015 году за счет средств бюджета Белоярского района предоставлены субсидии: ООО СП «Белоярское» на возмещение затрат в связи с производством куриного яйца в размере 3800 тыс. рублей, на возмещение затрат в связи с производством сельскохозяйственной продукции в размере 557 тыс. рублей; ОАО «Казымская оленеводческая компания» в целях возмещения затрат, связанных с реализацией мяса оленей – 500 тыс. рублей; ООО «Полноват и Ко» в целях возмещения затрат в связи с переработкой и реализацией рыбы-сырца – 400 тыс. рублей.

За счет средств бюджета автономного округа в рамках реализации отдельного государственного полномочия за 2015 год выплачены субсидии: на производство животноводческой продукции (28,1 млн.руб.), на производство растениеводческой продукции (0,4 млн. руб.); на производство и реализацию рыбы и рыбной продукции (4,6 млн. руб.); на заготовку и переработку дикоросов (0,3 млн. руб.).

В 2015 году на территории Белоярского района отмечается положительная динамика показателей сельского хозяйства: на 2,3% увеличилось производство мяса; на 34,3% увеличилось производство кисломолочной продукции; на 4,5% выросло производство цельномолочной продукции; объем производства яйца составил - 1,55 млн. штук (101,1% к уровню 2014 года); поголовье крупного рогатого скота увеличилось на 14,4 %; поголовье птиц выросло в 1,6 раз.

Таблица 5

Динамика показателей развития агропромышленного комплекса

Показатели	единицы измерения	2011 год	2012 год	2013 год	2014 год	2015 год
Производство сельскохозяйственной продукции (без учета населения):						
скот и птица (на убой в живом весе)	тыс. тонн	0,224	0,253	0,287	0,266	0,272
молоко	тыс. тонн	0,772	0,791	0,742	0,761	0,858
яйцо	млн. штук	2,448	2,913	2,597	1,532	1,549
Поголовье крупного рогатого скота	тыс. голов	0,437	0,416	0,409	0,409	0,468
Поголовье свиней	тыс. голов	0,561	0,738	0,749	0,601	0,598
Поголовье птицы	тыс. голов	0,037	11,599	0,170	5,662	9,042
Поголовье оленей (в том числе хозяйства населения)	тыс. голов	13,616	14,159	14,996	15,221	15,508

Поголовье Северных оленей на конец отчетного года составило 15 508 голов, что на 1,9% больше, чем на конец прошлого года. На территории Белоярского района зарегистрированы 23 крестьянских (фермерских) хозяйств в Северном оленеводстве, это самый высокий показатель среди всех муниципальных образований Российской Федерации. Отрадно отметить, за последние 5 лет поголовье Северных оленей увеличилось на 13,9%.

В 2015 году ООО СП «Белоярское» продолжались работы по освоению оборудования на молокозаводе в городе Белоярский, что позволило организовать выпуск новых видов молочной продукции: ряженка 4% МДЖ, творожная масса с наполнителями, молоко топленое 4% МДЖ, паста творожная 20% МДЖ с фруктовыми наполнителями; а также продукции из дикорастущих ягод: джем брусничный, морс клюквенный, морс брусничный.

В 2015 году начата реконструкция зверофермы по производству клеточной пушнины в селе Казым, в первом квартале 2016 года планируется закончить работы по газификации фермы. АО «Казымская оленеводческая компания» проводится сертификация новых видов продукции («Ветчина из оленины», «Мясорастительные консервы. Оленина с горохом (фасолью)»).

С сентября 2015 года одним из новых видов деятельности ООО «Полноватское Рыбное Хозяйство» является производство кедрового ореха. В январе 2016 года выпущена пробная продукция, проводится сертификация продукции.

Сельскохозяйственные предприятия Белоярского района успешно представили свою продукцию на VII межрегиональной выставке Уральского федерального округа «Агропромышленный форум 2015» и выставке-ярмарке «Товары земли Югорской» в городе Ханты-Мансийске. Рыбная и мясная продукция товаропроизводителей района была отмечена 12 дипломами первой и второй степени, золотыми и серебряными медалями. Четырём видам сельскохозяйственной продукции присвоен статус «Лучший товар Югры».

Развитие потребительского рынка

По предварительным данным, за 2015 год объем потребительского рынка по Белоярскому району составил 6 064,5 млн. руб., индекс физического объема к уровню 2014 года – 98,5% в сопоставимых ценах. Уменьшение объема объясняется снижением покупательской способности населения, обусловленной сложившейся сложной экономической ситуацией в стране.

В 2015 году в п. Сосновка Белоярского района введен магазин смешанных товаров с торговой площадью 233,9 кв.м. Услуги розничной торговли в Белоярском районе оказывают 227 магазинов с торговой площадью 17 168,5 кв.м., 3 торговых центра с торговой площадью 2 074 кв.м., 6 павильонов с торговой площадью 136 кв.м. Общая торговая площадь 19 378,5 кв.м.

Обеспеченность торговыми площадями составляет 653,9 кв.м. на 1000 жителей (145,6% от норматива).

Объем розничного товарооборота по всем формам проявления за 2015 год, по предварительным данным, составил 3 659,0 млн. рублей (98,7% к уровню 2014 года), в расчете на одного жителя предварительно - 123,4 тыс. рублей.

Объем реализации платных услуг за 2015 год в оценке составил 1 631,6 млн. рублей или 98,5% в сопоставимых ценах к уровню 2014 года.

Оборот общественного питания за 2015 год оценочно составил 774,0 млн. рублей, индекс физического объема – 98,1% в сопоставимых ценах по отношению к уровню 2014 года.

На территории Белоярского района функционирует 41 объект общественного питания на 3 096 посадочных мест, в том числе 24 предприятия открытой сети на 1 231 посадочное место.

Оказание государственных и муниципальных услуг

Многофункциональным центром предоставления государственных и муниципальных услуг в Белоярском районе в 2015 году оказано 10 170 федеральных услуг (что на 9,5% больше, чем в 2014 году), 7 302 региональные услуги (в 4,6 раза больше, чем в 2014 году), 204 муниципальные услуги (на 15,3% больше, чем в 2014 году).

Наибольшим спросом пользуются услуги Департамента социального развития ХМАО-Югры, Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии, Росреестра, миграционной службы, органов ОМВД и Пенсионного фонда.

Малый бизнес

В 2015 году численность субъектов малого и среднего предпринимательства составила 1 096 единиц (927 индивидуальных предпринимателей и 169 юридических лиц).

На долю занятых в малом бизнесе приходится 24,4% от общей численности всех работающих, что выше, чем в среднем по Югре (19,2%). Снижение доли занятых в малом бизнесе по району по сравнению с 2014 годом связано с увеличением в 2015 году среднесписочной численности работников на крупных и средних предприятиях.

Таблица 6

Основные показатели развития малого и среднего предпринимательства
Белоярского района

Показатель	2011 год	2012 год	2013 год	2014 год	2015 год
Количество субъектов малого и среднего предпринимательства, ед.	1 058	1 250	1 113	1 119	1 096
индивидуальные предприниматели, чел.	900	1090	936	966	927
Среднесписочная численность занятых в малом бизнесе, чел.	4 080	4 200	4 120	4 200	4 310
Доля занятых в малом бизнесе, %	23,6	24,7	24,7	24,6	24,4
Югра, %	16,3	16,4	15,9	19,0*	19,2*

*- оценка Депэкономии Югры

За период реализации программы Белоярского района по развитию малого и среднего предпринимательства с 2011 года объем финансовой поддержки малого бизнеса увеличился в 3,9 раза. В 2015 году объем финансовой поддержки малого бизнеса за счет бюджетных средств составил 9,4 млн. рублей, в том числе 5,0 млн. руб. за счет средств бюджета Белоярского района. Финансовой поддержкой воспользовались 53 субъекта малого бизнеса.

Таблица 7

Объем финансовой поддержки, направленной на развитие малого бизнеса на территории Белоярского района, тыс.рублей

Источник финансирования	2011 год	2012 год	2013 год	2014 год	2015 год
Федеральный бюджет	х	х	х	2 168,9	х
Бюджет Ханты-Мансийского автономного округа – Югры	840,2	3 725,1	7 452,2	2 634,7	4 377,9
Бюджет Белоярского района	1 556,1	2 080	2 289,3	4 999,3	5 025,7
Итого общий объем финансирования	2 396,3	5 805,1	9 741,5	9 802,9	9 403,6

Основные направления финансовой поддержки – предоставление субсидий на проведение мероприятий, направленных на развитие семейного бизнеса, на развитие молодежного предпринимательства, возмещение части затрат по арендным платежам за нежилые помещения, возмещение части затрат по приобретению оборудования (основных средств) и лицензионных программных продуктов, грантовая поддержка социального предпринимательства, финансовая поддержка субъектов транспортного обслуживания населения и др.

Совместно с Фондом поддержки предпринимательства Югры и ООО «Окружной бизнес-инкубатор» проведены 7 образовательных мероприятий для субъектов малого и среднего предпринимательства, конкурс на получение грантовой поддержки среди начинающих субъектов малого и среднего предпринимательства (4 гранта по 300 тыс. рублей), мероприятие «Неделя предпринимательства», 10-й муниципальный конкурс «Предприниматель года – 2015» (46 участников), 2 заседания Координационного совета по развитию малого и среднего предпринимательства при главе Белоярского района.

При финансовой поддержке администрации Белоярского района 4 субъекта малого бизнеса приняли участие в окружном образовательном форуме предпринимателей, 4 молодых предпринимателя Белоярского района приняли участие в VI Слете молодых предпринимателей Югры, 12 товаропроизводителей Белоярского района представили свою продукцию на окружной выставке – ярмарке «Товары земли Югорской».

3. ИНВЕСТИЦИИ

В 2015 году отмечаются рекордные показатели по объему инвестиций. По предварительной оценке в 2015 году крупными и средними предприятиями на территории Белоярского района инвестировано свыше 26 млрд. рублей, что в 1,7 раза выше, чем в 2014 году. Объем инвестиций на каждого жителя Белоярского района составил 894,9 тыс. руб., что в 2 раза больше, чем в среднем по Югре.

В 2015 году введены в эксплуатацию следующие объекты:

- «Школа-детский сад» в п. Лыхма;

- зал спортивных единоборств г. Белоярский;
- участковый пункт полиции п. Сорум;
- участковый пункт полиции п.Лыхма;
- канализационная насосная станция №4 по ул. Набережная в г. Белоярский;
- застройка микрорайона 5А в г. Белоярский. Инженерные сети. 1 этап.

Выполнены в полном объеме работы по муниципальным контрактам, готовится разрешительная документация на ввод объектов в эксплуатацию:

- объездная автомобильная дорога на участке в микрорайоне «Мирный» г. Белоярский. 2 этап;
- инженерные сети микрорайона 3А г. Белоярский. 1 этап.

В феврале 2016 года введен участковый пункт полиции в п. Верхнеказымский.

В 2015 году в рамках программы «Сотрудничество» завершено строительство участковой больницы в с. Полноват.

В рамках Соглашения с ОАО «Сургутнефтегаз» в 2015 году начато строительство дома культуры в д. Нумто, заключен муниципальный контракт на сумму 5,5 млн. руб.

На территории района в 2016 году продолжается строительство объектов:

- «школа-детский сад» в д. Ванзеват;
- физкультурно-оздоровительный комплекс с бассейном в п. Верхнеказымский;
- полигон по утилизации ТБО в п. Сорум;
- полигон по утилизации ТБО в с. Полноват.

В 2016 году в бюджете Белоярского района предусмотрены средства на проектирование общеобразовательной школы в г. Белоярский на 300 мест. Проведены проектно-изыскательные работы на строительство детского сада микрорайона 3А г. Белоярский на 220 мест.

В настоящее время разработана проектно-сметная документация на строительство спортивного центра с бассейном в г. Белоярский, который включен в перечень объектов капитального строительства на 2018-2020 годы государственной программы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Развитие физической культуры и спорта в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре на 2014 - 2020 годы».

По соглашению с ОАО "Газпром" продолжается строительство дороги до п.Сосновка. В 2015 году завершены работы по устройству верхнего слоя щебеночного основания, по укладке нижнего слоя асфальтового покрытия, проведено строительство мостовых переходов, усилены опоры мостов и проведены работы по покрытию мостовых переходов.

Продолжается строительство торгово-развлекательного центра в г. Белоярский. На территории торгового центра будут размещены сетевой продовольственный магазин, 4-х зальный кинотеатр 3D, парк развлечений на 650-700 кв. м, магазины известных мировых брендов. Ввод запланирован в сентябре 2016 года.

В 2016 году в рамках соглашения с ОАО Лукойл планируется строительство храма-часовни в г. Белоярском. Будут продолжены работы по дальнейшему благоустройству Набережной в г. Белоярский. Планируется начать реализацию 1 этапа концепции уличного освещения города (ул. Центральная г. Белоярский).

В 2015 году завершены работы по подведению волоконно-оптических линий связи (далее – ВОЛС) в п. Сорум, п. Лыхма. В этих поселках начато подключение к ВОЛС

абонентов. В 2016 году планируется подключить к ВОЛС жителей п. Верхнеказымский, с. Казым и п. Сосновка. Решается вопрос предоставления услуг сети интернет жителям с.Полноват посредством освободившихся мощностей радиорелейных линий связи ПАО «МТС».

4. РЕАЛИЗАЦИЯ ЖИЛИЩНОЙ ПОЛИТИКИ

В 2015 году за счет бюджетных средств на строительство нового жилья направлено 697,1 млн. руб., в т. ч. 403,4 млн. руб. – на переселение граждан из аварийного жилья.

За отчетный год введено 17,156 тыс. кв. м. жилья, что на 3,2 % выше уровня 2014 года. Введены 2 многоквартирных дома с. Полноват, 1 жилой дом в с. Казым, 6 домов в г.Белоярский. В 2016 году, несмотря на непростую экономическую ситуацию, планируется построить 17,0 тыс. кв. м. жилья.

Таблица 8

Динамика показателей жилищного строительства на территории Белоярского района

Показатель	2011 год	2012 год	2013 год	2014 год	2015 год
Ввод жилых помещений, тыс. кв. м	16,165	17,941	15,826	16,620	17,156
Ввод жилья на душу населения, кв. м	0,54	0,6	0,53	0,56	0,58
Обеспеченность жилыми помещениями в среднем на одного жителя, кв. м	20,5	20,7	20,8	22,0	22,4
Югра	19,0	19,2	19,5	19,9	20,3

Обеспеченность жильем за 2015 год предварительно составила 22,4 кв. м на человека, что выше на 10% чем в среднем по Югре (20,3 кв. м, предварительные данные Департамента экономического развития ХМАО-Югры).

За 2015 год на территории Белоярского района снесено 11 многоквартирных домов: в г. Белоярский - 7 домов, в п. Лыхма - 2 дома, в с. Казым - 2 дома.

По состоянию на 01января 2016 года на учете по социальному найму состоят 222 семьи.

За 2015 год улучшили жилищные условия 282 семьи. На условиях социального найма получили жилье 58 семей, из них 28 детей – сирот, на условиях коммерческого найма предоставлены жилые помещения 25 семьям. В 2015 году 125 семей переселено из непригодного жилья. В качестве служебного жилья получили квартиры 56 семей. По программе «Молодая семья» получили субсидию на улучшение жилья 3 молодые семьи. Через Ипотечное агентство Югры получили субсидию на улучшение жилищных условий 15 семей.

По программе переселения из районов Крайнего Севера 3 семьи получили жилищные сертификаты, 42 семьи были включены в список на получение жилищного сертификата.

В 2015 году предоставлены земельные участки с необходимыми инженерными сетями и коммуникациями на бесплатной основе 5 многодетным семьям, 1 молодой семье и 1 ветерану Великой Отечественной Войны.

5. РАЗВИТИЕ ОТРАСЛЕЙ СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ

В 2015 году доля расходов консолидированного бюджета Белоярского района на социальную сферу составила 46,6 % , что составляет 1 664,4 млн. руб.

Здравоохранение

В состав Бюджетного учреждения ХМАО-Югры «Белоярская районная больница» входят больничные учреждения на 228 коек, амбулаторно-поликлинические подразделения на 970 посещений в смену, фельдшерские акушерские пункты в д. Юильск, д. Нумто, д. Пашторы, с. Тугияны и с. Ванзеват.

Таблица 9

Динамика показателей отрасли «Здравоохранение» по Белоярскому району

Показатель	2011 год	2012 год	2013 год	2014 год	2015 год
Обеспеченность населения врачами всех специальностей на 10 тысяч населения, человек	39,9	39,9	41,5	42,5	42,4
Обеспеченность населения средним медицинским персоналом на 10 тысяч населения, человек	123,9	128,3	110,7	144	130
Число больничных коек на 10 тысяч населения	76,4	76,7	79,6	78	77
Средняя занятость койко–места в году в стационаре, дней	305	333,2	327,6	326	335
Среднее число дней пребывания больного на койке, дней	9,72	9,4	10,2	10,1	10,5
Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата по отдельным категориям работников, рублей:					
врачебный персонал	60 472	70 873	80 822	80 409	80 129
средний медицинский персонал	36 638	43 149	48 210	47 185	47 182

В рамках Указа Президента Российской Федерации «О мерах по реализации государственной социальной политики» от 07.05.2012 г. № 597 среднемесячная заработная плата работников здравоохранения в 2015 году составила:

- врачи и работники, имеющие высшее медицинское и иное высшее образование - 80 129,0 руб.;

- средний медицинский (фармацевтический) персонал – 47 182,0 руб.;

- младший медицинский персонал – 26 890,0 руб.

В 2015 году отмечается снижение:

- на 18% коэффициента смертности от болезней кровообращения (с 289,5 до 237,7 случаев на 100 тыс. населения, при целевом показателе по РФ – 359,4 случаев на 100 тыс. населения);

- на 26,9% показателя первичной заболеваемости (с 752 до 550,4 случаев на 1 тыс. населения);

- на 8% показателя общей заболеваемости населения (с 1 184,0 до 1 088,9 случаев на 1 тыс. населения).

Образование

Приоритетные направления деятельности системы образования Белоярского района – сделать качественное образование доступным для каждого ребенка, проживающего на территории района, предоставлять образовательные услуги,

обеспечивающие духовно-нравственное и гражданское воспитание подрастающего поколения.

В Белоярском районе досрочно решена задача, поставленная Президентом Российской Федерации В.В. Путиным, по достижению 100% доступности дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет, отсутствует очередность детей в возрасте от 1 до 6 лет для определения в детский сад.

В 2015 году коэффициент охвата детей дошкольным образованием в возрасте от 1 до 6,5 лет увеличился с 78,5% до 81,7%.

Таблица 10

Динамика показателей отрасли «Образование» по Белоярскому району

Показатель	2011 год	2012 год	2013 год	2014 год	2015 год
Детских садов, единиц	10	10	8	6	6
мест	1 765	1 765	1 765	1 770	2038**
Общеобразовательных школ, единиц	10	10	10	10	10
мест	3 537	3 537	3 537	3 537	3537
Уровень обеспеченности дошкольными образовательными учреждениями, в процентах к нормативу	91	90	81*	82	95**
Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата педагогических работников общеобразовательных учреждений общего образования	40 042	55 619	57 427	58 406	60 016
Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата педагогических работников дошкольных образовательных учреждений	22 308	30 528	48 370	52 601	50 034
Объем расходов консолидированного бюджета Белоярского района в сфере «Образование» на 1 жителя, всего, тыс. рублей	32,9	40,6	51,2	50,3	43,6

* Изменение обеспеченности дошкольными учреждениями в 2013 году связано с изменением регионального норматива обеспеченности ДОУ

** Изменение мощности, обеспеченности дошкольными учреждениями в 2015 году связано с утверждением новых норм СанПиН.

В целях оптимизации сети муниципальных образовательных учреждений Белоярского района, сокращения неэффективных расходов в сфере образования, с 2013 года ликвидированы дошкольные образовательные учреждения в п. Сорум, п. Полноват, п. Верхнеказымский и п. Лыхма с переводом воспитанников в группы дошкольного образования общеобразовательных учреждений Белоярского района.

В Белоярском районе досрочно исполнено поручение президента Российской Федерации В.В. Путина по переводу всех общеобразовательных учреждений на односменный режим работы. Белоярский район один из 4 районов Югры досрочно выполнивших эту задачу.

В 2015 году 59,5% учащихся общеобразовательных учреждений приняли участие в региональных, всероссийских и международных мероприятиях различной направленности. В районных мероприятиях творческой направленности приняли участие 78,6% учащихся.

По качеству образования в 2015 году результаты ЕГЭ превышают среднероссийский показатель по 10 предметам (в 2014 году – по 6 предметам из 11), среднеокружной показатель - по 8 предметам из 12.

В 2015 году 15 выпускников 9-го класса получили аттестаты с отличием. Золотой медалью «За успехи в обучении» награждены 22 выпускника 11-х классов. Все

выпускники – отличники получили денежную премию Губернатора Ханты-Мансийского автономного округа Югры.

В отчетном году 30 учащихся общеобразовательных учреждений стали получателями именных стипендий главы Белоярского района.

Во всех общеобразовательных учреждениях Белоярского района используется информационная система «АВЕРС», объединившая общеобразовательные учреждения района в единую информационную сеть и позволившая обеспечить предоставление муниципальных услуг в электронном виде.

В Белоярском районе действует подведомственное автономное внешкольное учреждение - Дворец детского (юношеского) творчества проектной пропускной способностью 2 460 человек, фактически занимается 2 667 детей. Охват детей дополнительным образованием составляет 72,3%, что выше уровня 2014 года почти на 2%.

В рамках Указа Президента Российской Федерации «О мерах по реализации государственной социальной политики» от 07 мая 2012 года № 597 за январь-декабрь 2015 года достигнуты индикативные значения:

- среднемесячная заработная плата педагогических работников общеобразовательных учреждений общего образования составила 60 015,8 руб., что составляет 100 % от достижения целевого показателя среднемесячной заработной платы на 2015 год в соответствии с показателями индикативных значений;

- среднемесячная заработная плата педагогических работников дошкольных образовательных учреждений составила 50 033,8 руб., что составляет 100 % от достижения целевого показателя среднемесячной заработной платы на 2015 год в соответствии с показателями индикативных значений.

Физическая культура и спорт

В сфере физической культуры и спорта важной задачей является приобщение населения к спортивным занятиям. В этом направлении деятельность администрации района направлена на дальнейшее совершенствование и развитие материально-технической базы учреждений.

На территории Белоярского района функционируют 129 спортивных объектов.

В 2015 году введен в эксплуатацию один спортивный объект - зал единоборств в г.Белоярский, единовременная пропускная способность объектов физической культуры и спорта составила 2 665 человек.

Доля населения активно занимающегося физической культурой и спортом за последние 5 лет увеличилась на 13,8% и составила 37,4 % от общей численности населения Белоярского района (по Югре – 27,0 %, РФ - 22,5%). Белоярский район занимает 2 место по Югре, после г.Ханты-Мансийск.

В 2015 году физическая культура и спорт представлена 34 видами спорта, за отчетный период получили развитие: самбо, рукопашный бой, тайский бокс и смешанные единоборства.

В 2015 году состоялся Интерконтинентальный Кубок по таеквон-до с участием спортсменов из Германии, Ямайки, Греции и России. Впервые прошел «Фестиваль единоборств» по 9 видам спорта с участием иногородних спортсменов.

В 2015 году спортсмены Белоярского района завоевали на соревнованиях окружного, всероссийского и международного уровней 280 медалей (2014 год – 224 медали), 70 из которых – золотые (2014 год – 55 медалей).

В конце 2015 года на базе спорта и отдыха «Северянка» стали доступны санаторно-оздоровительные услуги, новый корпус оказывает около 70 различных процедур, направленных на лечение заболеваний нервной системы, кровообращения, кожи, органов дыхания и других заболеваний. Ежедневно «Северянка» способна принять до 300 посетителей дневного пребывания и 84 человека в стационаре.

Культура

Культура в Белоярском районе развивается в направлении максимальной доступности для граждан услуг сферы культуры, сохранения культурного и исторического наследия, расширения спектра и повышения качества предоставляемых услуг.

Структура учреждений культуры Белоярского района включает в себя 17 учреждений культурно-досугового типа, 10 библиотек, входящих в централизованную библиотечную систему, детскую школу искусств и 6 сельских классов и Этнокультурный центр со структурным подразделением в с. Казым.

Учреждения культуры и организации, осуществляющие деятельность в сфере культуры на территории Белоярского района, приняли участие в 19 конкурсах проектов и программ районного, окружного и всероссийского значения, имеющих грантовую поддержку, 12 проектов получили финансовую поддержку на общую сумму 6 556,9 тыс. рублей.

В Белоярском районе функционирует 4 киноустановки. За отчетный период состоялось 372 киносеанса, которые посетили 12,5 тыс. человек. Во время киносеансов демонстрировались социальные киноролики, приуроченные к 70-летию Победы, памятным датам Великой отечественной войны, по профилактике терроризма и наркомании.

В целях развития интереса к русской и мировой литературе, пропаганды чтения и книжной культуры во всех ее проявлениях 2015 год был объявлен Годом литературы в Российской Федерации, в рамках празднования учреждениями культуры проведено более 70 мероприятий, которые посетили 6 703 человека.

В 2015 году число посещений библиотек Белоярского района составило 114,9 тыс., число читателей – 13 360 человек. На базе муниципальных библиотек района организовано 11 Центров общественного доступа, число посещений составило более 5 тыс. человек.

МАУК Белоярского района «Этнокультурный центр» стал лауреатом VI межрегионального смотра деятельности этнокультурных центров коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, организованного Министерством культуры РФ. Доля оцифрованных музейных предметов от общего объема музейного фонда, представленных в сети интернет – 55,6% (2014 год – 51,7%). В 2015 году проведено 464 экскурсии и выставки, что на 71% выше показателя 2014 года.

В МАУК Белоярского района «Этнокультурный центр» прошло открытие последней из трех стационарных экспозиций - «Подземный мир».

Детская школа искусств г. Белоярский осуществляет свою деятельность по двум направлениям: музыкальное и художественное. Показатели охвата учащихся Белоярского

района дополнительным образованием в области культуры стабильны и составляют 13% от общего числа детей, обучающихся с 1 по 8 класс в общеобразовательных учреждениях.

Учащиеся Детской школы искусств в 2015 году приняли участие в 23 конкурсах (из них: 7 международных, 2 всероссийских, 7 окружных, 1 зональный и 6 районных). Солисты и коллективы школы завоевали 84 диплома лауреатов.

В 2015 году на территории Белоярского района муниципальными учреждениями культуры проведено 3 049 мероприятий, это более 167 тыс. посещений. Наиболее масштабными стали: торжественное открытие Года литературы, ежегодный районный фестиваль юных пианистов «Волшебные клавиши», проведен XI районный фестиваль военно – патриотической песни «Эхо войны», национальный праздник «День оленевода», городской праздник «Проводы зимы», 1 мая, 9 мая, Всероссийская социокультурная акция «Библионочь 2015», День славянской письменности и культуры, акция «Ночь музеев», День защиты детей, благотворительный гастрольный тур театра кукол «Волшебная флейта» г. Нефтеюганск, День Белоярского района, гастроль Московского театра с постановкой спектакля «Мастер и Маргарита» и др.

За отчетный период учреждения культуры приняли участие в 55 районных, окружных, всероссийских и международных конкурсах и фестивалях, завоевали 173 награды различных степеней.

По итогам 2015 года средняя заработная плата работников учреждений культуры составила 42 391,9 тыс. руб. (100,4 % от достижения целевого показателя средней месячной заработной платы на 2015 год в соответствии с показателями индикативных значений), педагогических работников учреждений дополнительного образования детей – 52 338,9 тыс. руб. (100% от достижения целевого показателя средней месячной заработной платы на 2015 год в соответствии с показателями индикативных значений).

Социальная защита населения

Особое внимание уделяется реализации мер, направленных на социальную защиту населения.

Для лиц с ограниченными возможностями здоровья были проведены фестивали творчества, спартакиады, организовано посещение плавательного бассейна. Удельный вес муниципальных объектов социальной и инженерной инфраструктуры, соответствующих требованиям доступности для инвалидов и других маломобильных групп населения в 2015 году составил 100 %.

За счет средств бюджета Белоярского района в рамках МП Белоярского района «Социальная поддержка отдельных категорий граждан на территории Белоярского района на 2014-2020 годы» оказываются следующие виды социальной поддержки и социальной помощи:

- экстренная и социальная помощь семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации;
- единовременная выплата на проезд автомобильным транспортом неработающим пенсионерам;
- компенсация расходов на оплату стоимости проезда к месту получения медицинской помощи работникам бюджетной сферы и их детям;
- единовременная выплата социальной помощи неработающим пенсионерам, отмечающим юбилейную дату;

– выплата денежного вознаграждения к Благодарственной грамоте главы Белоярского района;

– выплата денежного вознаграждения к 70-ой годовщине со дня Победы ветеранам ВОВ;

– выплата денежного вознаграждения в рамках празднования Дня Белоярского района неработающим пенсионерам, получающим пенсию по старости и по инвалидности, и Почетным гражданам Белоярского района.

В МАУ «База спорта и отдыха «Северянка» отдых и оздоровление получили 74 ребенка, находящихся в трудной жизненной ситуации (из малообеспеченных семей), 12 детей отдохнули в ММЦ «Приморско» республика Болгария.

На социальную поддержку граждан за счет средств бюджета Белоярского района в рамках программы было направлено 17,98 млн. рублей, численный охват граждан увеличился почти в 2 раза и составил 10 019 человек (2014 год – 5 437 чел.).

6. ОСНОВНЫЕ ПАРАМЕТРЫ КОНСОЛИДИРОВАННОГО БЮДЖЕТА БЕЛОЯРСКОГО РАЙОНА

В основу формирования бюджетной и налоговой политики Белоярского района положены приоритеты Бюджетного послания Президента Российской Федерации «О бюджетной политике в 2014 – 2016 годах» и Указов Президента Российской Федерации от 07 мая 2012 года № 596-606.

Налоговая политика района нацелена на сохранение бюджетной устойчивости, получение необходимого объема доходов консолидированного бюджета района, на создание стабильных налоговых условий для развития предпринимательской активности в районе и создание условий для перспективного социально – экономического развития территории.

Таблица 11
Динамика параметров консолидированного бюджета Белоярского района
млн. руб.

Показатели	единицы измерения	2011 год	2012 год	2013 год	2014 год	2015 год
Доходы бюджета муниципального образования	млн. рублей	3447,1	3866,2	3801,0	3359	3616,5
в том числе: безвозмездные поступления	млн. рублей	2652,1	2936,1	2296,9	2140,9	2655,5
Расходы бюджета муниципального образования	млн. рублей	3485,7	3607,9	4169,2	3434,5	3573,4

Доходная часть консолидированного бюджета Белоярского района за 2015 год составила 3616,5 млн. руб. (без учета оборотов).

Сумма налоговых и неналоговых доходов, поступивших в консолидированный бюджет Белоярского района за 2015 год, составила 961 млн. руб. Удельный вес налоговых и неналоговых поступлений в общей сумме доходов консолидированного бюджета составил 26,6 %.

Основным доходным источником в общей структуре налоговых и неналоговых доходов консолидированного бюджета Белоярского района является налог на доходы физических лиц (70,1%).

Безвозмездные поступления консолидированного бюджета Белоярского района (без внутренних оборотов) составили 2655,5 млн. руб. Удельный вес безвозмездных поступлений в общей сумме доходов составил 73,4%.

Исполнение консолидированного бюджета Белоярского района по расходам (без учета внутренних оборотов) за 2015 год составило 3573,4 млн. руб. Исполнение консолидированного бюджета Белоярского района по статьям расходов соответствует бюджетным обязательствам.

Профицит консолидированного бюджета Белоярского района за 2015 год составил 43,1 млн. руб.

7. УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ

Среднедушевые денежные доходы населения Белоярского района предварительно за 2015 год составили 44 850 руб., увеличившись на 7,1% к уровню 2014 года.

Основную статью денежных доходов населения составляет заработная плата работающего населения. Среднемесячная заработная плата одного работника по крупным и средним предприятиям за январь-декабрь 2015 год сложилась в размере 73 024 руб., увеличившись на 8,0% к уровню 2014 года. Реальные располагаемые денежные доходы населения (доходы за вычетом обязательных платежей, скорректированные на индекс потребительских цен) составили 94%.

Таблица 12

Динамика показателей уровня жизни населения Белоярского района

Показатели	единицы измерения	2011 год	2012 год	2013 год	2014 год	2015 год
Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников организаций	рублей	47 496	53 044	61 374	67 568	73 024
Югра		45 498	50 841	54 508	57 976	59 470**
Россия		23 369	26 629	29 792	32 495	33 981*
Темп роста заработной платы	%	111	112	116	110	108
Югра		103	112	107	106	103**
Россия		103	114	112	109	105*
Среднедушевые денежные доходы (в месяц)	рублей	29 214	33 275	38 301	41 869	44 850
Югра		33 926	36 345	39 292	41 503	44 419**
Россия		20 780	23 221	25 928	27 766	30 311**
Рост реальных денежных доходов населения	%	102,1	105,1	101,2	102,6	96,1
Югра		98,4	104,5	102,0	100,5	93,1**
Россия		101,1	104,4	103,3	99,0	96,0*
Средний размер назначенных пенсий	рублей	12 341	13 708	16 022	17 413	18 785
Югра		12 471	13 830	15 232,2	16 553	18 843
Россия		8 273	9 154	10 030	10 889	11 985

* Предварительные данные Росстата

** Предварительные данные Департамента экономического развития автономного округа

Трудовые ресурсы являются важнейшим фактором экономического роста. Доля экономически активного населения, скорректированная на работающих пенсионеров, от общей численности населения составляет 66%.

Таблица 13

Динамика показателей занятости населения

Показатели	единицы измерения	2011 год	2012 год	2013 год	2014 год	2015 год
Численность экономически активного населения	тыс. человек	20,178	20,153	19,931	19,661	19,527
Среднесписочная численность работников (без внешних совместителей) по полному кругу организаций	тыс. человек	17,267	16,973	16,716	17,034	17,679
Среднесписочная численность работников (без внешних совместителей) по организациям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства	тыс. человек	13,187	12,773	12,588	12,834	13,369
Численность занятых в малом бизнесе	тыс. человек	4,1	4,2	4,12	4,2	4,31
Численность граждан, обратившихся за содействием в поиске подходящей работы в органы службы занятости населения	тыс. человек	0,427	0,332	0,327	0,270	0,257
из них численность официально зарегистрированных безработных (на конец периода)	тыс. человек	0,300	0,238	0,190	0,176	0,174
Уровень зарегистрированной безработицы (на конец периода)	%	1,51	1,18	0,95	0,89	0,89

В 2015 году на территории района был зарегистрирован самый низкий уровень безработицы за последние 5 лет. Численность безработных на конец 2015 года составила 174 человека, уровень безработицы составил 0,89% к численности экономически активного населения.

В 2015 году администрацией Белоярского района совместно с Центром занятости населения с целью снижения уровня безработицы продолжалась работа по заключению договоров с работодателями на выполнение общественных работ, временное трудоустройство, стажировку и опережающее обучение.

За 2015 год создано 124 рабочих места, в том числе 80 рабочих мест создано субъектами малого предпринимательства, 44 рабочих места – крупными и средними предприятиями. В 2015 году зарегистрировали свою деятельность 69 индивидуальных предпринимателей, создано 9 новых крестьянско-фермерских хозяйств, дополнительно создано 2 рабочих места.

8. КРИМИНОГЕННАЯ ОБСТАНОВКА

В целях безопасности проживания граждан, защиты прав и свобод человека правоохранительными службами Белоярского района принимаются меры, направленные на сохранение стабильной оперативной обстановки на территории района, раскрытие и расследование преступлений, охрану общественного порядка и обеспечение общественной безопасности.

За последние 5 лет уровень преступности в районе снизился на 11 % с 385 случаев в 2011 году до 343 случаев в 2015 году, на 37,5 % уменьшилось число дорожно-транспортных преступлений.

Таблица 14

Динамика показателей криминальной обстановки

Показатель	2011 год	2012 год	2013 год	2014 год	2015 год
Зарегистрировано преступлений, ед.	385	353	332	354	343
в т.ч. тяжкие и особо тяжкие, ед.	57	73	66	53	43
Раскрываемость преступлений, %	69,1	76,5	79	75,6	67,5
в т.ч. тяжкие и особо тяжкие, %.	80,6	78,8	67	62,3	63,8
Зарегистрировано дорожно-транспортных преступлений, ед.	32	27	32	21	20
в них погибли	3	1	3	4	1
получили травмы различной степени тяжести	38	33	25	27	23

В 2015 году проводились мероприятия по развитию и модернизации городской системы видеонаблюдения. На улицах города установлены и функционируют 28 видеокамер, информация с которых передается в дежурную часть ОМВД по Белоярскому району в режиме реального времени.

В сфере профилактики экстремистских проявлений на почве межнациональной и межконфессиональной розни органами администрации Белоярского района организовано взаимодействие с общественными религиозными организациями, лидерами этнических общностей. Фактов экстремистских проявлений на территории Белоярского района не зарегистрировано.

Анализ состояния криминогенной ситуации на улицах, в общественных местах, результаты деятельности органов внутренних дел по Белоярскому району, других субъектов профилактики правонарушений свидетельствуют о том, что безопасность проживания граждан в Белоярском районе, в целом обеспечена.